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            Zadania związane z ochroną porządku i bezpieczeństwa publicznego ustawodawca zaliczył do podstawowych zadań jednostek  samorządu terytorialnego. W celu poprawnego ich wykonywania samorząd powiatowy opracował w okresie od 1999 roku  trzy  powiatowe programy poprawy porządku publicznego i bezpieczeństwa obywateli na lata 2000-2002, 2003-2006 oraz 2007-2010. Rok 2008 był drugim obowiązywania nowego Programu przygotowanego, zgodnie z obowiązującymi przepisami, przez Komisję Bezpieczeństwa i Porządku przy Staroście Jaworskim i przyjętym do realizacji  przez Radę Powiatu w  Jaworze.

            Materiały nadesłane przez poszczególne podmioty: służby, inspekcje, organizacje i jednostki samorządu terytorialnego, dają nam i Państwu możliwość analizy przedstawionych danych oraz wyciągnięcia wniosków na dalsze lata obowiązywania Programu.
             Poniżej publikujemy pełną informację opracowaną na podstawie materiałów przesłanych przez podmioty uczestniczące  w realizacji tego Programu. 
I. KOMENDA  POWIATOWA  POLICJI  W  JAWORZE

Komenda Powiatowa Policji w Jaworze wypełniając ustawowe zadania,  realizowała w  2008 roku działania wynikające z  Powiatowego Programu Zapobiegania Przestępczości oraz Poprawy Porządku Publicznego i Bezpieczeństwa Obywateli powiatu jaworskiego, w następujących obszarach: 

1. Bezpieczeństwo w miejscach publicznych i miejscu zamieszkania.

 W 2008 roku na terenie powiatu jaworskiego liczba przestępstw stwierdzonych zmniejszyła się o 67 i wynosiła 1376. Dzięki podjętym działaniom, spośród przestępstw najbardziej dokuczliwych dla mieszkańców najskuteczniej ograniczono liczbę stwierdzonych: 
·  bójek i pobić  - dynamika 92,0 % ( 23 szt.),

·  włamań – dynamika 92,1% ( 129 szt.)

·  kradzieży  - dynamika 85,6 % ( 172 szt.)

·  rozboi – dynamika 94,4 % ( 34 szt.).

· kradzieży pojazdów - dynamika 83,3% ( 20 szt.) 

Łącznie stwierdzono 378 wyżej wymienionych przestępstw,  tj. o 48 mniej w porównaniu do 2007 roku. Stwierdzono również spadek liczby przestępstw narkotykowych ze 121 w 2007 roku do 50 w 2008 roku - dynamika 41,3 %.

     W 2008 roku   policjanci z KPP w Jaworze ujawnili  11413 wykroczeń . Na ich sprawców nałożono 6551 mandatów karnych, skierowano do sądu 822 wnioski o ukaranie  oraz zastosowano 3564 pouczenia.

Najliczniejszą grupę wykroczeń rozpatrywanych przez Sąd stanowiły wykroczenia przeciwko: 

-  bezpieczeństwu w komunikacji – 590,

-  mieniu – 75,

-  obyczajności publicznej -56,
-  spokojowi i porządkowi publicznemu – 28,
-  naruszenie ustawy  o wychowaniu  w trzeźwości i przeciwdziałaniu 
   alkoholizmowi – 13.
Mandaty karne nakładano najczęściej za wykroczenia przeciwko: 

-  bezpieczeństwu w komunikacji – 5509, 
-  za naruszenie przepisów ustawy o wychowaniu w trzeźwości                                                     
    i przeciwdziałaniu alkoholizmowi – 543, 
-  obyczajności publicznej – 242, 

-   urządzeniom użytku publicznego - 94,
-   mieniu – 85,
-   porządkowi publicznemu – 26.
Nadmienić należy, że do osiągnięcia efektów w poszczególnych obszarach przyczyniła się m.in. zwiększona częstotliwość i aktywność służby patrolowej w rejonach szczególnie zagrożonych, m.in. w ramach podpisanego przez KPP porozumienia z Gminą Jawor w zakresie służb ponadnormatywnych oraz przeznaczenia środków finansowych  na pokrycie kosztów dojazdu i pełnienie dodatkowych służb przez policjantów z Samodzielnego Pododdziału Prewencji Policji w Legnicy. 

Zgodnie z założeniami „ Powiatowego Programu Zapobiegania Przestępczości oraz Poprawy Porządku Publicznego i Bezpieczeństwa Obywateli na lata 2007 – 2010”,  KPP   w Jaworze kontynuowała działania mające na celu popularyzację dzielnicowych wśród lokalnych społeczności.                  W 2008 roku zakończyła się kolejna edycja plebiscytu                                 „Najpopularniejszy Dzielnicowy”, którego laureaci zostali nagrodzeni na sesji Rady Powiatu.     W 2009 roku planowana jest kolejna edycja tego cieszącego się uznaniem społeczeństwa  plebiscytu.  Zwiększając jakość świadczonych usług  część dzielnicowych wyposażonych zostało w  telefony komórkowe. Ponadto  dzielnicowi prowadzili indywidualne poradnictwo oraz spotkania  z mieszkańcami, dokonywali znakowania rowerów i wartościowych przedmiotów, uczestniczyli w festynach organizowanych na terenie powiatu jaworskiego.

2. Przemoc w rodzinie.

Na terenie powiatu jaworskiego policjanci KPP w Jaworze przeprowadzili 156 interwencji domowych, procedurą Niebieskiej Karty zostały objęte 104 rodziny.  Skierowano 273  pisma i wystąpienia do lokalnie funkcjonujących organizacji pomocowych – w tym m.in. ośrodków pomocy społecznej - 50, G/MKRPA - 98, innych instytucji – 125.

Dzielnicowi KPP w Jaworze podczas wykonywania czynności służbowych przeprowadzili szereg rozmów, spotkań z przedstawicielami MOPS-U, GOPS-u, GKRPA, jak również  z kuratorami społecznymi, zawodowymi. Czynności te mają na celu podejmowanie wspólnych działań i wymiany informacji w celu niesienia pomocy rodzinom objętym procedurą Niebieskiej Karty. 

3. Bezpieczeństwo w szkole.
 Dla poprawy bezpieczeństwa w szkołach istotne znaczenie miała kontynuacja realizacji różnorodnych przedsięwzięć prewencyjnych, ze szczególnym uwzględnieniem programów skierowanych do dzieci i młodzieży. Współpracując z różnymi podmiotami zewnętrznymi KPP w Jaworze realizowała następujące programy:

a) Edukacja prawna i wiktymologiczna

 W ramach tego programu przeprowadzano 317  spotkań z uczniami szkół podstawowych, gimnazjalnych, ponadgimnazjalnych, wychowankami ośrodków wychowawczych, rodzicami   i nauczycielami. Wspólnie z dyrekcją Gimnazjum Nr 1 w Jaworze przeprowadzono VI Edycję Powiatowego Biegu Terenowego pn. „Bezpieczna Młodość”, wspólnie z dyrekcją SP NR 5 w Jaworze przeprowadzono kolejną edycję Powiatowego Konkursu Wiedzy nt. Znajomości Przepisów Ruchu Drogowego, a z OHP przeprowadzono konkurs „Razem Bezpieczniej”. Prowadzono zajęcia z zakresu profilaktyki uzależnień oraz dotyczące zachowania się w przypadku ataku psa. Przeprowadzono akcję Bezpieczna droga do szkoły.. Policjanci Referatu Ruchu Drogowego , dzielnicowi przeprowadzili pogadanki  z zakresu bezpieczeństwa w ruchu drogowymi  z dziećmi  z przedszkoli   i oddziałów przedszkolnych na terenie powiatu jaworskiego. 

b) Organizacja czasu wolnego dzieci i młodzieży.

W ramach podpisanego porozumienia, wspólnie z Oddziałem PTTK Ziemi Jaworskiej, Szkolnymi Kołami Krajoznawczo – Turystycznymi funkcjonującymi w SP 1, 4, i 5, Młodzieżowym Ośrodku Wychowawczym, Specjalnym Ośrodku Szkolno – Wychowawczym oraz Gimnazjum nr 1 i 2   Jaworze i Marcinowicach, osiedlowym klubem Piast, Ośrodkiem Sportu  i Rekreacji w Jaworze, GOK w Paszowicach w trakcie roku szkolnego zorganizowano 6 rajdów pieszych, w których uczestniczyło 2014 osób  głównie uczniów szkół   podstawowych   i   gimnazjalnych,  natomiast   w  ramach akcji 
„ Bezpieczne Wakacje” zorganizowano 5 wycieczek oraz imprezy rekreacyjno - sportowe, w których wzięło udział ok. 320 osób spędzających wakacje w miejscu zamieszkania. Wspólnie z wymienionymi podmiotami przeprowadzono także akcję „ Bezpieczne ferie”.

c) Akademia młodego rowerzysty.

W celu podniesienia poziomu bezpieczeństwa  w ruchu drogowym policjanci Referatu Ruchu Drogowego, Zespołu ds. Nieletnich i Patologii, Zespołu Prewencji Kryminalnej i Współpracy z Samorządami prowadzili w szkołach podstawowych zajęcia z wychowania komunikacyjnego. Policjanci z referatu Ruchu Drogowego  przeprowadzali egzaminy na kartę rowerową. Dodatkowo program realizowany był podczas różnego rodzaju festynów odbywających się na terenie powiatu jaworskiego.

 Oprócz tematyki określonej w poszczególnych programach prewencyjnych policjanci  z KPP w Jaworze  w ramach lokalnego systemu przeciwdziałania patologiom społecznym, rozwiązywali na bieżąco również problemy zgłaszane przez placówki oświatowe. Na podstawie prowadzonej analizy zagrożeń KPP w Jaworze pozytywnie zaopiniowała wszystkie  wnioski dotyczące wprowadzenia monitoringu wizyjnego w szkołach  i placówkach, dla których organem prowadzącym był powiat oraz samorządy gminne.  

Wspólnie ze Starostwem opracowano wniosek  o dofinansowanie projektu realizowanego w ramach rządowego programu  „ Razem Bezpieczniej”.                     We współpracy z lokalnymi mediami przekazywano informacje   o zagrożeniach oraz udzielano porad jak ich uniknąć,  a także informowano o prowadzonych akcjach prewencyjnych na terenie powiatu jaworskiego.

4. Bezpieczeństwo w ruchu drogowym.

 W  ciągu 2008 roku  na terenie powiatu jaworskiego zanotowano 787 zdarzeń drogowych. W 77 wypadkach zginęło siedem osób, a 117 zostało rannych. Stwierdzić należy, że w porównaniu do roku 2007 nastąpił wzrost ogólnej liczby zdarzeń drogowych o 5, zaistniałych wypadków drogowych o 2 i   liczby osób rannych o 20 . Nastąpił natomiast  spadek ofiar śmiertelnych  o 2.

Głównymi sprawcami zdarzeń drogowych byli kierujący pojazdami - 81,9% ogółu zdarzeń,   w tym w 98,1 % sprawcami byli kierujący pojazdami osobowymi. Najczęstszymi przyczynami powstawania zdarzeń drogowych  z winy kierującego było niedostosowanie prędkości do istniejących warunków drogowych, co stanowi 28,3% ogółu zdarzeń z winy kierującego.                                           

Nadal pod względem ilości zdarzeń drogowych najbardziej zagrożona jest droga krajowa nr - 3, powstało tam 31,4% wszystkich zdarzeń, szczególnie na odcinkach dróg miasta Jawora i  Gminy Bolków, gdzie doszło do 71,6% zdarzeń. 

 Konsekwentnie karano sprawców przestępstw  i wykroczeń drogowych.  Skierowano 590 wniosków o ukaranie do sądu, nałożono 5509 mandatów karnych oraz zastosowano 2080 pouczeń. W 2008 roku Komenda Powiatowa Policji  w Jaworze prowadziła działania z wykorzystaniem wypożyczonego  fotoradaru, który  zarejestrował 866 kierujących, którzy przekroczyli dozwoloną prędkość. Ujawniono  i zatrzymano 379 kierujących pojazdami pod wpływem alkoholu o 98 więcej w porównaniu do 2007 roku. 

Ponadto KPP w Jaworze przeprowadzała akcje w zakresie poprawy bezpieczeństwa  w ruchu drogowym:  kontrola prędkości, kontrola stosowania pasów bezpieczeństwa, kontrola stanu trzeźwości kierujących pod kryptonimami ” Prędkość”, „Trzeźwość”, „Pasy”, „Bus”, „ Truck” „ Piesi”.  Na bieżąco monitorowano stan dróg, prowadzono lustrację pod katem utrzymania stanu technicznego, oznakowania. Na bieżąco informowano odpowiedzialne zarządy dróg o zauważonych usterkach i brakach  w oznakowaniu. W ramach współpracy z lokalnymi mediami przekazywano informacje o zagrożeniach, a także prowadzonych akcjach na terenie powiatu jaworskiego oraz udzielano porad jak ich uniknąć.

5. Ochrona dziedzictwa narodowego.

Policjanci KPP w Jaworze dokonywali rozpoznania zabezpieczeń zabytków oraz wskazywali podmiotom odpowiedzialnym sposoby zabezpieczeń przed możliwością kradzieży, włamań. Policjanci z KPP w Jaworze wchodzą również w skład Powiatowego Zespołu ds. Ochrony Zabytków i Dziedzictwa Narodowego.

6. Bezpieczeństwo w środkach komunikacji publicznej.

 W celu poprawy bezpieczeństwa  w komunikacji publicznej przeprowadzane były akcje  „ BUS” mające na celu wyeliminowanie  z ruchu drogowego negatywnych zjawisk do których należą :  prowadzenie autobusów przez kierujących w stanie po spożyciu alkoholu oraz eliminowanie z ruchu pojazdów niesprawnych technicznie i represjonowanie kierujących autobusami, którzy przekraczają dopuszczalne prędkości. 
Policjanci z KPP w Jaworze w ramach codziennej służby kontrolowali  tereny przystanków autobusowych, a w szczególności rejon dworca PKP i PKS.  
Ponadto przy współpracy ze szkołami, policjanci przez cały rok systematycznie przeprowadzali kontrole autokarów wiozących dzieci, sprawdzając stan techniczny oraz trzeźwość kierujących. Warto podkreślić, że w 2008 roku policjanci z KPP w Jaworze z uwagi na ujawnione usterki techniczne nie dopuścili do ruchu kilkanaście autobusów. 

Podsumowując należy stwierdzić, że ujęte w programie zadania są sukcesywnie realizowane. Skutecznie podejmowane są przedsięwzięcia zmierzające do obniżenia skali przestępczości. Pozytywnie należy ocenić współpracę w tym zakresie z lokalnymi samorządami, placówkami oświatowymi, jak i organizacjami społecznymi. Utrzymywanie stałej i ścisłej współpracy z przedstawicielami lokalnych władz, samorządów, uczestniczenie w pracach komisji bezpieczeństwa i porządku pozwala na szybkie i właściwe reagowanie na przejawy aspołecznych zachowań i naruszania prawa.

II. KOMENDA  POWIATOWA PAŃSTWOWEJ  STRAŻY  POŻARNEJ
     W JAWORZE
1. Organizacja ochrony przeciwpożarowej na terenie powiatu jaworskiego

Na terenie powiatu jaworskiego funkcjonuje Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej, w skład której wchodzi Jednostka Ratownicza-Gaśnicza PSP w Jaworze. Ponadto na terenie powiatu rozmieszczonych jest 28 jednostek ochotniczych straży pożarnych w tym:
· 26 typu S – posiadające samochody (7 włączonych do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego)

· 2 typu M – posiadająca motopompy (OSP Kwietniki gm. Paszowice i OSP Sichów gm. Męcinka).
2. Działania organizacyjne KP PSP w zakresie zapewnienia sprawnego   
    funkcjonowania stanowiska kierowania oraz informatyki i łączności.

W roku 2008 zrealizowano następujące zadania w tym zakresie:

a) Doskonalenie łączności alarmowej poprzez obsługę skróconego numeru alarmowego „112”,

b) Sporządzenie aktualnych wykazów jednostek OSP,

c) Dokonano przebudowy pomieszczenia PSK wydzielając część socjalną

d) Zmodernizowano systemy teleinformatyczne oraz łączności, Powiatowe Stanowisko Kierowania doposażono w :

· 2 cyfrowe telefony systemowe Slican CTS – 202

· 2 monitory Samsung

· urządzenie wielofunkcyjne HP LaserJet M1319F

· rejestrator rozmów

· moduł programu SWD_ST w zakresie alarmowania selektywnego jednostek OSP

· nowy stół dyspozytorski

· 2 nowe radiotelefony bazowe

· telewizor LCD do projekcji map cyfrowych

· nowy system nagłośnienia w celu alarmowania i ogłaszania komunikatów

e) przeprowadzano bieżącą aktualizację dokumentacji obowiązującej na PSK. 
W celu poprawy warunków służby oraz zabezpieczenia danych utworzono oddzielne pomieszczenie, w którym zainstalowano serwer, rejestrator rozmów, urządzenie DSP-15 do selektywnego alarmowania jednostek OSP oraz centralę telefoniczną.

3. Łączność.
3.1. Łączność przewodowa


System łączności telefonicznej i dyspozytorskiej realizowany jest poprzez system instalacji łączy cyfrowych (ISDN) oraz centralę telefoniczną cyfrową SLICAN z wykorzystaniem łączy Telekomunikacji TP S.A. Łączność internetowa realizowana poprzez stałe łącze DSL dostępu do internetu pozwalające na przesyłanie danych. 


Do pomieszczenia PSK doprowadzona jest druga alternatywna linia kablowa firmy Dialog, która po podjęciu niezbędnych działań może być wykorzystana do zapewnienia łączności przewodowej. 


W związku z realizacją telefonu „112” oraz „998” zainstalowane są 2 linie cyfrowe ISDN, w zakresie których realizowana jest rejestracja rozmów. W przypadku połączenia na numer 998 lub 112 istnieje możliwość przełączenia telefonu alarmowego na Policję i Pogotowie Ratunkowe. 
Powiatowe Stanowisko Kierowania wyposażone jest w telefon, umożliwiający połączenie z centralą MSWiA Komendy Powiatowej Policji w Jaworze oraz w telefon GSM, który umożliwia alarmowanie w przypadku utraty łączności przewodowej.

4. System alarmowania


System alarmowania na terenie powiatu oparty jest na skróconym numerze alarmowym 998 i 112. Jest to łącze cyfrowe ISDN umożliwiające identyfikację numeru telefonu rozmówcy oraz jednoczesne odbieranie dwóch rozmów. Na terenie powiatu nie funkcjonuje system teleinformatyczny pozwalający na integrację wszystkich podmiotów ratowniczych. PSK dysponuje systemem lokalizacji telefony wywołującego numer 112.

4.1.Alarmowanie OSP

Do dysponowania i alarmowania jednostek OSP z PSK wykorzystuje się na terenie powiatu system powiadamiania DSP – 15 do którego podłączone są wszystkie jednostki OSP z KSRG. Ponadto jednostki OSP z Mściwojowa, Bolkowa, Marcinowic, Męcinki, Granowic i Jawora posiadają systemy alarmowania za pomocą telefonów komórkowych. Jednostki spoza KSRG są najczęściej alarmowane telefonicznie.

5. Ilość interwencji 2008 roku terenie powiatu jaworskiego.

W 2008 roku odnotowano łącznie 802 interwencje w tym 340 pożarów, 445 miejscowych zagrożeń oraz 17 alarmów fałszywych.

Zestawienie porównawcze ilości interwencji w 2006, 2007 i 2008 r.
	Lp
	Ilość pożarów
	Ilość miejscowych zagrożeń
	Ilość alarmów fałszywych
	Ogółem

	
	2006
	2007
	2008
	2006
	2007
	2008
	2006
	2007
	2008
	2006
	2007
	2008

	1.
	259
	264
	340
	887
	644
	445
	19
	17
	17
	1165
	925
	802


Określenie tendencji ilości zdarzeń w latach 2006, 2007 i 2008 r.
	Lp.
	Rodzaj zdarzenia
	2006 r

% zdarzeń
	2007 r

% zdarzeń
	2008 r

% zdarzeń

	1.
	Pożary

co stanowi % ogółu zdarzeń
	22,23
	28,54
	42,40%

	2.
	Miejscowe zagrożenia

co stanowi % ogółu zdarzeń
	76,14
	69,62
	55,49

	3.
	Alarmy fałszywe

stanowi % ogółu zdarzeń
	1,63
	1,84
	2,12

	
	Ogółem zdarzeń
	1165
	925
	802


Ilość interwencji w zależności od rodzaju obiektu w 2006, 2007 i 2008 r.

	Lp.
	Rodzaj obiektów


	łącznie zdarzeń 2006
	łącznie zdarzeń 2007
	łącznie zdarzeń 2008

	1.
	Obiekty użyteczności publicznej
	85
	57
	40

	2.
	Obiekty mieszkalne
	289
	155
	134

	3.
	Obiekty produkcyjne
	19
	8
	11

	4.
	Obiekty magazynowe
	5
	8
	3

	5.
	Środki transportu
	129
	148
	121

	6.
	Lasy państwowe i prywatne
	3
	2
	11

	7.
	Uprawy rolnictwo
	65
	65
	134

	9.
	Inne obiekty
	551
	382
	330

	
	Razem:
	1146
	925
	744


6. Sprawowanie nadzoru nad przygotowaniem do prowadzenia działań     ratowniczo-gaśniczych przez jednostki ochrony przeciwpożarowej i w   zakresie praktycznego przygotowania do działań ratowniczo-gaśniczych.

Zestawienie ilości przeprowadzonych kontroli, wizytacji i ćwiczeń.

	KP(M)PSP
	Ilość JRG
	Kontrole gotowości operacyjne przeprowadzone przez przedstawicieli KP PSP
	Kontrole gotowości operacyjnej przeprowadzone przez dowódców JRG
	Wizytacje przeprowadzone w OSP z KSRG
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W zakresie doskonalenia współdziałania podczas prowadzenia akcji ratowniczo – gaśniczych wykonano 1 ćwiczenia w sile kompani gaśniczej zorganizowane przez Komendanta Powiatowego PSP w Jaworze na obiekcie Kopalni Bazaltu w Męcince, które zostały poprzedzone ćwiczeniami aplikacyjnymi. Ponadto Jednostka Ratowniczo-Gaśnicza przeprowadziła 9 ćwiczeń bojowych na obiektach

7. Tworzenie Centrum Zintegrowanego Systemu Ratownictwa.

W dniu 17 grudnia 2008 roku w Komendzie Powiatowej Państwowej Straży      Pożarnej w Jaworze zostało otwarte Zintegrowane Centrum Ratownictwa. To rozwiązanie  przyczyni się do lepszego współdziałanie ratowników podczas prowadzenia działań ratowniczych. 

8. Współpraca Komendanta Powiatowego PSP w Jaworze z przedstawicielami OSP.


Współpraca Komendanta Powiatowego PSP z przedstawicielami OSP z KSRG układa się bardzo dobrze na wielu płaszczyznach tematyki pożarniczej:

wszystkie zebrania sprawozdawcze były obsługiwane przez pracowników KP PSP, na wszystkich zawodach OSP, KP PSP zapewniała obsługę w zakresie: komisji sędziowskiej, środków technicznych do przeprowadzenia zawodów, środków transportu, regulaminów, ogólnej oprawy technicznej.

W roku przeprowadzono Powiatowe Zawody Sportowo-Pożarnicze jednostek OSP z terenu powiatu jaworskiego wg regulaminu 2006.

Ponadto w celu przeszkolenia członków OSP przeprowadzono kurs podstawowy  szeregowców OSP oraz zorganizowano szkolenie z zakresu ratownictwa technicznego dla Strażaków Ratowników OSP.

9. Czynności kontrolno-rozpoznawcze

Zasadniczym celem Wydziału Operacyjno-Kontrolno-Rozpoznawczego jest nadzór nad przestrzeganiem przepisów przeciwpożarowych, ograniczenie możliwości powstania i rozprzestrzeniania pożarów oraz minimalizacja zagrożenia dla życia i zdrowia ludzi, strat materialnych, a także rozpoznawanie miejscowych zagrożeń technicznych, chemicznych i ekologicznych.

W 2008 roku Komenda Powiatowa PSP w Jaworze realizując zadania wynikające z Powiatowego Programu Zapobiegania Przestępczości oraz Poprawy Porządku Publicznego i Bezpieczeństwa Obywateli  przeprowadziła na terenie powiatu 59 kontroli, w tym 40 kontroli podstawowych i 19 sprawdzających:  

a) obiektów użyteczności publicznej, obiektów zamieszkania zbiorowego - hotele, domy poprawcze, domy dziecka, domy studenckie i internaty, domy pomocy społecznej, obiektów mieszkalnych wielorodzinnych - (33),

b) obszarów leśnych (4),

c) gospodarstw rolnych (4),

d) obiektów produkcyjnych i magazynowych (18). 

Natomiast skontrolowano 206 obiekty a w tym: 

a) obiektów użyteczności publicznej, obiektów zamieszkania zbiorowego - hotele, domy poprawcze, domy dziecka, domy studenckie i internaty, domy pomocy społecznej, obiektów mieszkalnych wielorodzinnych – 56,
b) obszarów leśnych (4 ),

c) gospodarstw rolnych (41),

d) obiektów produkcyjnych i magazynowych (105). 

W wyniku tych czynności stwierdzono łącznie 125 nieprawidłowości w następującym zakresie:
· podręcznego sprzętu gaśniczego ,

· przeciwpożarowych instalacji wodociągowych wewnętrznych ,

· stanu dróg ewakuacyjnych i oznakowania znakami bezpieczeństwa ,

· ustaleń przeciwpożarowych w instrukcjach technologiczno-ruchowych 

· instrukcji bezpieczeństwa pożarowego,

· wykazu telefonów alarmowych,

· stanu instalacji użytkowych,

· zaopatrzenia wodnego,
· dróg pożarowych 

· instalacji sygnalizacyjno – alarmowej,

· warunków ewakuacji mogących spowodować zagrożenie życia ludzi.
Postępowanie pokontrolne

W wyniku przeprowadzonych czynności kontrolno – rozpoznawczych w 2008 roku Komenda Powiatowa PSP w Jaworze na terenie powiatu jaworskiego wydała 14 decyzji administracyjnych nakazujących usunięcie stwierdzonych nieprawidłowości w tym jedną zakazującą eksploatacji części budynku.

Ponadto wydano 6 Decyzji zmieniających terminy realizacji poszczególnych zaleceń pokontrolnych. 

W omawianym okresie wszczęto 4 postępowania egzekucyjne za niewypełnienie obowiązków z zakresu ochrony przeciwpożarowej nałożonych przez KP PSP w Jaworze. 

Odbiory obiektów

W oparciu o wymagania Prawa Budowlanego funkcjonariusz Komendy Powiatowej PSP w Jaworze uczestniczył w 27 odbiorach w wyniku, których zgłoszono 7 sprzeciwów, co do użytkowania obiektów.

 Monitorowanie pożarowe obiektów

Obligatoryjne stosowanie instalacji sygnalizacji alarmowej dotyczy obiektów, w których istnieje zwiększone zagrożenie dużej liczby ludzi, obiektów przeznaczonych dla ludzi o ograniczonej zdolności poruszania się, obiektów o szczególnym znaczeniu dla kultury i funkcjonowania państwa, a także tych, w których przewiduje się znaczne utrudnienia w działaniach ratowniczych. 

Na terenie powiatu jaworskiego instalacja sygnalizacyjno alarmowa z podłączeniem do Powiatowego Stanowiska Kierowania KP PSP w Jaworze wymagana jest w trzech obiektach:

1. Muzeum Regionalne w Jaworze 

2. Kościół Pokoju w Jaworze,

3. „Centrum Edukacji Ekologicznej i Krajoznawstwa „SALAMANDRA”  w Myśliborzu
Obiekty posiadają instalację sygnalizacji pożaru zainstalowaną w obiekcie, która została podłączona do Powiatowego Stanowiska Kierowania w KP PSP w Jaworze. Ponadto ww. instalacje posiada obiekt handlowy TESCO w Jaworze, który jednocześnie jest podłączony do Powiatowego Stanowiska Kierowania w KP PSP w Jaworze.

Ponadto na terenie powiatu jaworskiego w instalację sygnalizacyjno-alarmową wyposażone są następujące obiekty:

	Lp.
	Nazwa i przeznaczenie obiektu
	Dokładny adres

	1
	2
	3

	1
	Kościół Pokoju 
	59-400Jawor, Park Pokoju 2

	2
	Muzeum Regionalne
	59-400 Jawor; ul. Klasztorna 6

	3
	"Dominet" Bank 
	59-400 Jawor; ul. Wrocławska 26

	4
	Spółdzielnia Inwalidów "INPRODUS"
	59-400 Jawor; ul. Kuziennicza 2

	5
	Cukrownia "JAWOR"
	59-400 Jawor; ul. Starojaworska 104

	6
	Telekomunikacja Polska S.A.
	59 – 400 Jawor, ul.  Kolejowa 13

	7
	"JAWOR - HOME" Spółka z o.o.
	59-400 Jawor; ul. Wrocławska 20

	8
	Urząd Skarbowy
	59-400 Jawor; ul. Gagarina 5  

	9
	"WFB BAIRD POLAND" Spółka z o.o. 
	59-420 Bolków ul. Sienkiewicza 63

	10
	Sąd Rejonowy 
	59-400 Jawor; ul. Klasztorna 6 

	11
	Obiekt handlowy 2K TESCO 
	59-400 Jawor, ul. Poniatowskiego 17

	12
	Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
	59 - 400 Jawor, ul. Gagarina 5

	13
	Spółdzielcza Kasa Oszczędnościowo-Kredytowa "PIAST" 
	59 - 400 Jawor, ul. Rynek 3 - 4 

	14
	"KORPO" Sp. z o. o. - budynek socjalny
	59 - 400 Jawor, ul. Wrocławska 21a 

	15
	"KORPO" Sp. z o. o. - budynek produkcyjny
	59 - 400 Jawor, ul. Wrocławska 21a 

	16
	"TEPCO" Sp. z o. o. Sp. k. 
	59 - 400 Jawor, ul. Wrocławska 21a

	17
	Digital Domain
	59-400 Jawor; ul. Kuziennicza 9

	18
	Dom Pomocy Społecznej
	59-420 Bolków, ul. Kamiennogórska 3

	19
	Dom Pomocy Społecznej
	59 - 400 Jawor, ul. Plac Seniora 3

	20
	„Centrum Edukacji Ekologicznej i Krajoznawstwa „SALAMANDRA”  
	59-411 Paszowice, Myśliborzu 11, 

	21
	Centrum Usług, Kultury i Handlu
	59 - 400 Jawor, ul. Armii Krajowej 25


Wystąpienia do innych organów

W czasie roku 2008 Wydział Operacyjno - Kontrolno - Rozpoznawczy skierował 6 wystąpień do poszczególnych organów takich jak: Urzędy Gmin i Miast, Zarząd Lokalami Komunalnymi, Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego. 

Wystąpienia dotyczyły między innymi: wypalania słomy i traw, używania materiałów pirotechnicznych, dokonywania okresowych przeglądów przewodów kominowych, spalinowych i wentylacyjnych, kierowania wg właściwości skarg obywatela na obywatela, dokonywania okresowych przeglądów instalacji elektrycznych i odgromowych.

 Działania informacyjno – propagandowe

W ramach upowszechniania i propagowania zagadnień z zakresu ochrony przeciwpożarowej zorganizowano i przeprowadzono eliminację XXX Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej pod hasłem „Młodzież Zapobiega Pożarom” dla uczniów szkół podstawowych gimnazjalnych i średnich z terenu powiatu oraz uczestniczono w eliminacjach gminnych tego turnieju. 

Rozpropagowano konkurs pod tytułem „POSTĘPUJ ROZWAŻNIE„ organizowany przez Komendę Główną Państwowej Straży Pożarnej w Warszawie dla uczniów szkół podstawowych z terenu powiatu. 

Zamieszczono na stronie internetowej tutejszej komendy oraz wystąpiono z pismem do wszystkich gmin następujące informacje odnośnie:

· Komunikatu na temat tlenku węgla potocznie znanego jako „czad”- niewidoczny zabójca !!!

· Wypalania pozostałości roślinnych i słomy w czasie żniw,
· Okresowych przeglądach przewodów kominowych w tym spalinowych, dymowych i wentylacyjnych,

Wspólne kontrole z jednostkami upoważnionymi do ich przeprowadzania na terenie powiatu jaworskiego

Wydział Operacyjno - Kontrolno - Rozpoznawczy Komendy Powiatowej PSP w Jaworze przeprowadzał wspólne kontrole z Powiatowym Inspektorem Nadzoru Budowlanego i funkcjonariuszami Policji w zakresie skarg wnoszonych „obywatel na obywatela”.

        W ramach poprawy bezpieczeństwa planowane jest zakup samochodu terenowego z łodzią o napędzie hybrydowym. Na wyposażeniu ma znajdować się sprzęt do wykrywania, określania i likwidowania skażeń chemicznych ekologicznych, ekologicznych także ratownictwa wodnego.

III. POWIATOWA  STACJA  SANITARNO -  EPIDEMIOLOGICZNA  
       W  JAWORZE

       Powiatowa Stacja Sanitarno–Epidemiologiczna w Jaworze prowadziła w roku 2008 następujące działania w obszarze bezpieczeństwa sanitarnego ludności:
Działania stacji prowadzone były w ramach  zapobiegawczego i bieżącego nadzoru sanitarnego oraz w działalności oświatowo-zdrowotnej. 

        Sytuacja epidemiologiczna w zakresie zachorowań na choroby zakaźne w roku 2008 na terenie powiatu była stabilna. Nie uległa większym zmianom liczba stwierdzonych zachorowań na biegunki, wirowe zapalenie wątroby, świnkę, mononukleozę oraz pokąsania przez zwierzęta. Stwierdzono nieznaczny wzrost zachorowań na szkarlatynę, ospę wietrzną oraz różyczkę. W 2008 r. odnotowano 1 zachorowanie na malarię, była to osoba przebywająca turystycznie w rejonie hiperendemicznym występowania zimnicy. 

Woda do spożycia oraz żywność na terenie powiatu była monitorowana i nie notowano w tym okresie żadnych większych  nieprawidłowości. 

W roku 2008 nie stwierdzono żadnych zatruć pokarmowych.

         Obiekty użyteczności publicznej znajdujące się w ewidencji naszej stacji sanitarnej były nadzorowane i kontrolowane, według opracowanego rocznego planu kontroli, zatwierdzonego przez Dolnośląskiego Państwowego Inspektora Sanitarnego. Nie odnotowano  żadnych większych nieprawidłowości, a stwierdzane niedociągnięcia  usuwane były na bieżąco.

W zakładach pracy sprawowano nadzór sanitarno-higieniczny nad warunkami pracy. W 183 ewidencjonowanych, funkcjonujących obiektach istnieje prawdopodobieństwo wystąpienia na stanowiskach pracy czynników szkodliwych dla zdrowia, tj. hałasu, zapylenia, drgań mechanicznych o działaniu miejscowym i ogólnym na organizm, substancji szkodliwych, czynników biologicznych, czynników rakotwórczych. Przeprowadzone kontrole w zakładach pracy wykazały między innymi przekroczenia natężenia hałasu, drgań mechanicznych, stężenia zapylenia i substancji szkodliwych na stanowiskach. Specyfika prowadzonej działalności, tj. przemysł metalurgiczny, wydobycie i przerób kamienia, górnictwo, leśnictwo i pozysk drewna, włókiennictwo, przemysł drzewny i stolarski sprawia, że wyeliminowanie czynników szkodliwych dla zdrowia, poprzez podjęcie działań technicznych, czy wprowadzenie nowych technologii jest utrudnione. W celu zapewnienia higienicznych warunków pracy i ochrony zdrowia pracowników pracodawcy zapewniają pracownikom stałą opiekę lekarza uprawnionego do profilaktyki w zakładach pracy, szkolenia z zakresu bhp na stanowiskach pracy, indywidualne atestowane ochronniki słuchu i ochrony górnych dróg oddechowych oraz stały nadzór służb bhp.

Szczególnym nadzorem objęte są ponadto zakłady, w których występuje narażenie na substancje, preparaty, czynniki lub procesy technologiczne o działaniu rakotwórczym lub mutagennym, nie stwierdzono  przekroczeń normatywów higienicznych.

          Stacja prowadzi ścisłą współpracę z Dolnośląskim Wojewódzkim Ośrodkiem Medycyny Pracy we Wrocławiu w sprawach związanych z rozpoznawaniem chorób zawodowych. Liczba zgłaszanych podejrzeń o chorobę zawodową utrzymuje się od kilku lat na podobnym poziomie, ale liczba stwierdzonych chorób zawodowych maleje.

          W ramach bezpieczeństwa sanitarnego powiatu nadzorowano również  placówki oświatowo-wychowawcze na naszym terenie. Nadzór nad placówkami oświatowo-wychowawczymi uwzględniał wszystkie zagadnienia środowisk dziecięcych i młodzieżowych, zwracano uwagę na:

- warunki sanitarne (techniczne i porządkowe) obiektów, w których funkcjonują te placówki, - warunki organizacji procesów nauczania i wychowania,

- warunki wypoczynku dla dzieci i młodzieży w placówkach sezonowych,

- żywienie i dożywianie dzieci.

Placówki oświatowo-wychowacze oraz placówki organizujące wypoczynek zimowy i letni w roku 2008  funkcjonowały w sposób prawidłowy.                         Kontrole sanitarne tych obiektów nie wykazały nieprawidłowości , a także nie odnotowano skarg i zażaleń.

        Sekcja Oświaty Zdrowotnej i Promocji Zdrowia mając na celu zdrowie i bezpieczeństwo społeczeństwa prowadziła w 2008 roku szereg działań  prozdrowotnych w szkołach, przedszkolach, zakładach opieki zdrowotnej, mające na celu upowszechnienie wiedzy na temat zagrożeń ze strony chorób zakaźnych. 

Funkcjonujący w PSSE w Jaworze Zespół ds. Reagowania w Sytuacjach Kryzysowych prowadził comiesięczne szkolenia w temacie spraw nadzwyczajnych zagrożeń, a sprawozdania z działań  przekazywano do  WSSE we Wrocławiu. 
IV. POWIATOWY  URZĄD  PRACY  W  JAWORZE
W ramach przeciwdziałania bezrobociu w roku 2008 usługi  rynku pracy oraz programy na rzecz promocji zatrudnienia kierowano do grup bezrobotnych będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy.


Na aktywne programy rynku pracy wydatkowano kwotę 9 mln 600 tyś zł w których udział wzięło prawie 3 tysiące bezrobotnych. Realizowano                            5 projektów, zarówno z PO Kapitał Ludzki, jak również 4 projekty z różnych źródeł finansowania na kwotę ponad 6,5 mln zł pochodzących z rezerwy Ministra Pracy i Marszałka Województwa Dolnośląskiego.


W ramach perspektyw dla młodzieży stworzono możliwości wejścia na rynek pracy 650 bezrobotnych do 25 roku życia poprzez organizację staży a dla długotrwale bezrobotnych z tej grupy wiekowej zorganizowano dodatkowo około 100 miejsc przygotowania zawodowego w miejscu pracy. Na ten cel wydatkowano ponad 2,3 mln zł. Szkoleniem i przekwalifikowaniem objęto prawie 300 osób w celu poprawy zdolności do zatrudnienia oraz podniesienia poziomu aktywności zawodowej. Koszt tej formy aktywizacji bezrobotnych to prawie 0,4 mln zł.


Dla osób długotrwale bezrobotnych i bez kwalifikacji oraz zagrożonych wykluczeniem społecznym realizowano projekty:

-„Praca Twoją szansą”,

-„Powrót na rynek pracy”- aktywizacja osób bezrobotnych powiatu jaworskiego,

- program 45/50 PLUS, oraz projekt „Moja własna firma”.

       Aktywizacją objęto 560 osób bezrobotnych, a na projekty wydatkowano

 3 mln zł.


Wymienione m.in. wyżej projekty umożliwiały bezrobotnym powrót do adaptacji zawodowej poprzez subsydiowane zatrudnienie w formie prac interwencyjnych -180 osób, organizację prac społecznie-użytecznych dla 265 osób.


W ramach pozyskanych środków finansowych, w wyniku których wzrosły nakłady na 1-go bezrobotnego 4-krotnie w porównaniu do roku 2005 z 812 zł do ponad 3200 zł w roku 2008- stworzono m.in. zachęty do podejmowania działalności gospodarczej. Na ten cel wydatkowano 3,7 mln zł. Bezrobotni w ramach dotacji na uruchomienie własnej działalności gospodarczej i pracodawcy na doposażenie miejsc pracy utworzyli 280 nowych miejsc zatrudnienia. 

Zapotrzebowanie rynku pracy na tę formę przeciwdziałania bezrobociu znacząco wzrosła od roku 2006. W roku 2007 i 2008 nakłady na ten cel uległy podwojeniu.


Z usług rynku pracy skorzystało blisko 2,8 tyś bezrobotnych. Były to zadania w zakresie pośrednictwa pracy, poradnictwa i informacji zawodowej, zajęć w Klubach Pracy i Sali Informacji Zawodowej oraz Europejskiego Pośrednictwa Pracy EURES umożliwiające powrót na rynek pracy.


Roczne wydatki na aktywne programy rynku pracy wzrosły w porównaniu do roku 2007 o 20,7% i są wyższe o 43,6% niż w roku 2006.


Aktualnie Publiczne Służby Zatrudnienia oczekują na nowelizację Ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy i związane z tym nowe przepisy wykonawcze.

V. POWIATOWY  INSPEKTORAT  NADZORU  BUDOWLANEGO  
     W  JAWORZE

        W ramach kontroli nad infrastrukturą techniczną tj. stanem technicznym obiektów budowlanych i  samowoli, na terenie powiatu w okresie od 2 stycznia do 31 grudnia 2008 r.  wydano 103 decyzje i postanowienia oraz wszczęto 292 postępowania.
        Przyjęto 182 zawiadomienia o zakończeniu budowy i oddania obiektu do użytku /w tym 53 budynki i lokale mieszkalne/ oraz 243 zawiadomienia o rozpoczęciu robót budowlanych / w tym 84 budynki i lokale mieszkalne/.

        Przeprowadzono 137 planowanych kontroli budów /budynki mieszkalne, przemysłowo – magazynowe oraz użyteczności publicznej/, pod kątem zgodności prowadzonej inwestycji z projektem budowlanym i decyzją o pozwoleniu na budowę, a także stosowania wyrobów budowlanych dopuszczonych do stosowania w budownictwie na podstawie certyfikatów i aprobat technicznych. W budynkach użytkowanych w myśl art. 62 ustawy Prawo budowlane, kontrolowano książki obiektów, a w szczególności przeglądy roczne i pięcioletnie dot. stanu technicznego obiektu. Ponadto, skontrolowano w okresie od 15 kwietnia do 15 września 2008 r. 15 placów zabaw, dwa zostały wyłączone z użytkowania, ze względu na zły stan techniczny urządzeń.

        W wyniku kolejnej nowelizacji prawo budowlane /10 maj 2007 r./  wprowadzono przepis o obowiązkowej kontroli ze strony właściciela obiektu budowlanego, dwa razy w roku, w terminie do 31 maja oraz do 30 listopada. Dotyczy to budynków o powierzchni zabudowy przekraczającej 2.000 m2 oraz innych obiektów o powierzchni dachu przekraczającej 1000 m2.
        Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego skontrolował 22 obiekty pod kątem przestrzegania w/w przepisu ustawy oraz wydał dwie decyzje administracyjne nakazujące remont uszkodzonej konstrukcji budynku.  W 2008 roku na terenie powiatu nie było katastrofy budowlanej.
        Potencjalne zagrożenie w procesie budowlanym oraz utrzymania obiektów może wynikać z braku odpowiedzialności inwestora, kierownika budowy i inspektora nadzoru oraz wyeksploatowania pod względem technicznym, nie przeprowadzania bieżących remontów, a także wad zastosowanych materiałów budowlanych przez inwestora.
VI. POWIATOWY  INSPEKTORAT  WETERYNARII  W  JAWORZE.

W ramach Programu nadzorowano :

  -zarejestrowane podmioty branży spożywczej i paszowej,

 - podmioty zajmujące się zarobkowym transportem zwierząt,

 - prowadzono monitorowanie chorób zakaźnych zwierząt

           W nadzorowanych podmiotach nie stwierdzono rażącego naruszenia prawa żywnościowego powodującego zagrożenie sanitarno-epidemiologiczne. 

Szczegółowy wykaz kontrolowanych podmiotów:

1. 1 podmiot zajmujący się ubojem i rozbiorem mięsa drobiowego (mięso białe);

2 podmioty zajmujące się rozbiorem i przetwórstwem mięsa czerwonego (wołowego i wieprzowego);

1 podmiot zakwalifikowany do działalności marginalnej, ograniczonej i lokalnej zajmujący się rozbiorem i przetwórstwem mięsa czerwonego (wołowego i wieprzowego)  i białego (drobiowego);

1 podmiot zajmujący się ubojem i rozbiorem owiec (mięso czerwone); 

2. 2 punkty skupu dziczyzny;

3. 3 fermy kur niosek;

1 zakład sortowania i pakowania jaj konsumpcyjnych;

4. 59 gospodarstw pozyskujących mleko surowe do skupu;

5. 4 podmioty zakwalifikowane do sprzedaży bezpośredniej;

6. 2 gospodarstwa rybne – stawy hodowlane

7. 2 obwody rzeźniane

3 obwody „terenowe”


Oprócz prób urzędowych właściciele ubojni i masarni prowadzą na swój koszt stały monitoring obejmujący badania chemiczne i bakteriologiczne wytworzonych produktów, jak również badania bakteriologiczne ciągów technologicznych.


Wyniki badań właścicielskich, urzędowych oraz wyniki kontroli nie wymagały wydania decyzji  o wstrzymaniu produkcji bądź zamknięciu zakładu. 

Nadzór weterynaryjny związany z higieną pasz

Na terenie powiatu Jaworskiego funkcjonuje:

- 1 mieszalnia pasz  przeznaczonych dla drobiu i trzody chlewnej. Dokonano 4 kontrole kompleksowe i 6 bieżących. Wyniki kontroli potwierdziły prawidłową higienę produkcji i właściwy nadzór  właścicielski. Zakład jest zatwierdzony do produkcji zgodnie z rozp. 183/2005.

- 7 punktów obrotu pasz i dodatków paszowych , wykonano 16 kontroli,

- 3 młyny będące producentami materiału paszowego. Kontroli poddano 2 podmioty – zgodnie z zasadami  Krajowego Planu Kontroli (50%),

- 1 268 podmiotów branży paszowej zarejestrowanych jako producenci pierwotni –   

  20 kontroli.

Łącznie pobrano 54 próby pasz i materiału paszowego do badań laboratoryjnych ukierunkowanych na obecność przetworzonego białka zwierzęcego, salmonelozy,  mykotoksyny, pierwiastków śladowych, substancji hamujących (antybiotyki, sulfonamidy), dioksyn ,PCB, pestycydów chloroorganicznych i szkodników paszowych. Uzyskano dodatnie wyniki (12) prób na terenie fermy drobiu w Gądkowie i Bielanach świadczące o nielegalnym stosowaniu maczek mięsno - kostnych w żywieniu drobiu. Podjęte były działania administracyjne z wnioskiem do prokuratury o ukaranie.


 W ramach obowiązków wynikających z ustawy o identyfikacji i rejestracji zwierząt przeprowadzono kontrole w 85 gospodarstwach obejmując nimi 1 568 szt. bydła. Kontrola 1 gospodarstwa wymagała wydania decyzji administracyjnej w celu wyegzekwowania prawidłowego oznakowania bydła i owiec oraz rejestracji koni.


Wyrażono zgodę na wykorzystanie „polepszaczy gleby” (mączka mięsno – kostna) przez 3 rolników. Zgodnie z obowiązującym prawem niezbędne było prowadzenie kontroli stosowania polepszaczy w związku z zakazem wykorzystania mączek mięsno – kostnych w żywieniu zwierząt. Przeprowadzono w tym względzie 10 kontroli z pobraniem prób pasz wytwarzanych w gospodarstwie. Zagrożeń nie stwierdzono, wyniki badań ujemne.


Realizując postanowienia wynikające z ustawy o ochronie zwierząt przeprowadzono kontrole dobrostanu obejmujące wybiórczo 
- 36 gospodarstw z bydłem, 10 gospodarstw z trzodą chlewną, 2 gospodarstwa z owcami, 2 gospodarstwa z kozami, 5 gospodarstw z końmi.

W odniesieniu do 3 ferm drobiu zaistniała potrzeba wydania decyzji administracyjnych nakazujących poprawę dobrostanu. Dotyczyły one zmniejszenia zagęszczenia oraz wyposażenia w wymagane urządzenia.


Powiatowy Inspektorat Weterynarii w Jaworze w dniu 18.11.2008 r. poddany był kontroli przez Inspektorów UE w drodze misji FVO. Przedmiotem kontroli było nadzorowanie przez Inspekcję Weterynaryjną wykorzystania mączki mięsno – kostnej jako „polepszacz gleby” przez rolników. Kontrolą objęto również gospodarstwo wykorzystujące ten polepszacz – GRH Wolbromek.

Inspektorzy UE  (zespół 3 osobowy  z Anglii, Irlandii i Czech),Inspektorzy z  Głównego   i Wojewódzkiego Inspektoratu Weterynarii  nie stwierdzili błędów.  

Monitorowanie zakażeń zwierząt i zwalczanie chorób zakaźnych


Zgodnie z harmonogramem w 2008 r. wykonano badania monitoringowe bydła w kierunku:

- gruźlicy 1 685 szt.,

- brucelozy 887 szt.,

- białaczki – 742 szt.,

- u owiec i kóz wykonano badania w kierunku brucelozy u 69 szt.

Nie wykryto zakażeń tym chorobami.

Badania serologiczne ukierunkowane na pryszczycę,  chorobę pęcherzykową, VHS i IHN ryb, pomór klasyczny świń i dzików nie ujawniły reagentów. 

We współpracy z Kołami Łowieckimi (na podstawie zawartych umów) zrealizowano monitoring wścieklizny u lisów wolno żyjących. Odstrzelono w tym celu 38 szt. lisów.

W miesiącu wrześniu 2008 r. przystąpiono do programu zwalczania choroby Aujeszkyego  w gospodarstwach prowadzących hodowlę trzody chlewnej. 

Badania wykonano u 886 szt. świń w 293 stadach. W pierwszym próbkobraniu nie wykryto seroreagentów. Kontynuacja badań będzie prowadzona w 2009 r. (2 próbkobrania w odstępie 2 – 6 m-cy). Gospodarstwa  z wynikiem ujemnym będą uznane za urzędowo wolne od choroby Aujeszkyego. 


Pokąsanie ludzi przez psy miało miejsce w 103 przypadkach. Obserwację tych zwierząt w kierunku wścieklizny przeprowadzono z wynikiem ujemnym, o czym informowano Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego zgodnie z ustalonymi zasadami współpracy.

Inspekcja Weterynaryjna nadzoruje prowadzenie badań właścicielskich stad kur niosek w kierunku salmonelozy i realizuje „Krajowy program zwalczania niektórych serotypów Salmonelli w odniesieniu do 3 stad. Badania właścicielskie i urzędowe nie wykryły zakażeń drobiu pałeczkami Salmonella.

VII. POWIATOWE CENTRUM  POMOCY  RODZINIE  W  JAWORZE.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Jaworze  realizując  program  prowadzi działalność, która ma na celu zapobieganie przemocy w rodzinie. W ramach pomocy ofiarom przemocy jak również jej sprawcom Centrum udziela poradnictwa specjalistycznego  tj. poradnictwa psychologicznego i prawnego.

W roku 2008 z poradnictwa prawnego skorzystały 144 osoby, w tym                     5 osób dotkniętych zjawiskiem przemocy, natomiast z poradnictwa psychologicznego skorzystały 64 osoby z czego 11 konsultacji dotyczyło przemocy w rodzinie.  


Dzięki współpracy z Komendą Powiatową Policji w Jaworze, która na bieżąco udziela informacji o podejmowanych interwencjach domowych, sprawcy przemocy oraz ich ofiary są informowani o gotowości udzielania wsparcia w rozwiązywaniu problemów życiowych. W roku 2008 do tut. Centrum wpłynęły 102 zgłoszenia. Informacje są przekazywane do ośrodków pomocy społecznej lub innych właściwych instytucji na terenie Powiatu Jaworskiego.


Ponadto w październiku 2008 r. Centrum zorganizowało szkolenie                              nt „Praca z ofiarami i sprawcami przemocy domowej na podstawie doświadczeń specjalistów Ośrodka Wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie w Wałbrzychu.” Na spotkanie zostali zaproszeni przedstawiciele instytucji pomocy społecznej                     funkcjonujących na terenie Powiatu Jaworskiego. Uczestnicy szkolenia zapoznali się z zasadami funkcjonowania Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie oraz z takimi zagadnieniami jak: zjawisko przemocy domowej, zespół dziecka maltretowanego oraz pomoc ofiarom                               i sprawcom.

        Do Ośrodka przyjmowane są ofiary przemocy domowej z terenu Województwa Dolnośląskiego. Ośrodek świadczy usługi o charakterze interwencyjnym: zapewnienie schronienia ofiarom przemocy domowej, udzielanie poradnictwa medycznego, psychologicznego, prawnego i socjalnego.

W Ośrodku prowadzona jest działalność korekcyjno – edukacyjna dla osób stosujących przemoc w rodzinie oparta na Krajowym Programie Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie. 


Ponadto w październiku 2008 roku tut. Centrum zgłosiło do Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu zainteresowanie realizowaniem od 2009 roku programu korekcyjno - edukacyjnego dla osób stosujących przemoc w rodzinie.

VIII. OCHOTNICZY HUFIEC  PRACY  W  JAWORZE.
Ochotniczy Hufiec Pracy w Jaworze swoją działalnością obejmuje młodzież z różnego rodzaju dysfunkcjami szkolnymi i społecznymi, zagrożoną  wykluczeniem społecznym, pochodzącą z rodzin niewydolnych wychowawczo. 

W 2008 r. do Ochotniczego Hufca Pracy w Jaworze  trafiło 100 osób potrzebujących  wsparcia i pomocy w zdobyciu wykształcenia i kwalifikacji zawodowych. Jednym z podstawowych zadań kadry Hufca jest zapewnienie młodzieży bezpieczeństwa na zajęciach praktycznych, szkolnych i  wychowawczych. Podejmowane są różnorodne działania wpływające  na ograniczenie zjawisk i zachowań antyspołecznych.

W 2008 r.  młodzież z OHP uczestniczyła w  następujących zajęciach:

· Hufcowym, Rejonowym i Wojewódzkim konkursie Wiedzy o Policji dla młodzieży  z OHP „Razem Bezpieczniej”,

-    Wojewódzkim i Ogólnopolskim Konkursie wiedzy o zasadach BHP.

· Wojewódzkim Turnieju Strzeleckim.

Pracodawcy zatrudniający młodzież z OHP uczestniczyli w Wojewódzkim  Konkursie „Pracodawca przyjazny młodzieży”.

W ramach promocji zdrowego stylu życia, bez nałogów i uzależnień dla uczestników hufca zorganizowano:

· zawody pływackie,

· halowe zawody sportowe,

· halowy turniej piłki  nożnej,

· 3 wycieczki krajoznawczo - turystyczne.

Dla  młodzieży w ramach zajęć wychowawczych zorganizowano spotkania z psychologami i lekarzami, którzy omawiali zgubne aspekty zażywania substancji psychoaktywnych, szkodliwe skutki  nadmiernego odchudzania i zbyt wczesnych i nieprzemyślanych inicjacji seksualnych.

15-osobowa grupa młodzieży z OHP w Jaworze zagrożona wykluczeniem społecznym, pochodząca z rodzin wielodzietnych, środowisk dotkniętych demoralizacją    i patologiami  uczestniczy  w  Projekcie „Szkolenie-Praktyka – Zatrudnienie – Rozwój” realizowanym   w ramach  Europejskiego Funduszu Społecznego. Dzięki udziałowi w nim ma szansę na powrót  do systemu edukacji, zdobycie zawodu  oraz usamodzielnienie się.  Młodzież objęta jest wsparciem w postaci kształcenia ogólnego i zawodowego, uczestniczy                           w szkoleniach i kursach zawodowych, szkoleniach językowych, 5 osób ma możliwość zdobycia prawa jazdy.

Ochotniczy Hufiec Pracy w Jaworze zajmuje się również młodzieżą, która pozbawiona jest opieki swoich biologicznych rodziców i przebywa w Domach Dziecka. W 2008 r. opiekował się 4 osobami z Domów Dziecka w Wilkowie i Wojcieszowie.

IX. SAMORZĄD  POWIATOWY

W zakresie bezpieczeństwa:

        W roku 2008, realizując Program Poprawy Bezpieczeństwa, samorząd powiatowy współfinansował zakup średniego samochodu ratowniczo – gaśniczego z napędem terenowym dla Komendy Powiatowej PSP w Jaworze, w kwocie 200.000 zł. Ponadto, wydatkowano na zakup radiowozów dla Komendy Powiatowej Policji 34,500 zł, na sprzęt komputerowy oraz multimedialny dla Komendy – 10.000 zł, oraz współfinansowano zakup nagród dla laureatów Plebiscytu „Najpopularniejszy Dzielnicowy Roku 2008” w kwocie 900 zł.
        Z okazji otwarcia Centrum Zintegrowanego Ratownictwa Medycznego w siedzibie Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Jaworze, zakupiono na jego wyposażenie krzesełko kardiologiczne WSX G, igłę doszpikową BIG oraz śpiwór izotermiczny na łączną kwotę około 2.000 zł
          Ponadto, z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej przekazano środki na: 

- doposażenie jednostki OSP w Targoszynie na kwotę   4.000 zł,
- przygotowanie obiektu remizy OSP w Marcinowicach do prowadzenia szkoleń 

  na kwotę 1.000 zł,
- dostosowanie pomieszczeń OSP w Małuszowie do celów szkoleniowych na   

   kwotę 14.000 zł.
W zakresie zarządzania kryzysowego i  zadań cywilno - obronnych 

        Biuro Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego realizowało  zadania z zakresu bezpieczeństwa w trzech aspektach :

- zapobiegania niebezpieczeństwom  określanym jako ” powszechne” ,

- zapewnienia  szybkiego i skutecznego  reagowania na zdarzenia  naruszające stan bezpieczeństwa powiatu   i   bezpieczeństwo obywateli, 

- dalszej poprawy bazy powiatu służącej bezpieczeństwu. 

         W  tym zakresie  Biuro Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego zrealizowało następujące zadania : 
- realizowano  współdziałanie ze służbami inspekcji sanitarnej i weterynaryjnej  w zakresie likwidacji z dystrybucji  skażonego  dioksynami  mięsa  przetworzonego;

-   w okresie zimy  2007 / 2008   powołano zespoły  kontrolne w oparciu,  o które prowadzono kontrolę  stanu odśnieżania dużych połaci dachowych na terenie powiatu: hal,  dużych supermarketów, szkól, ,obiektów użyteczności publicznych itp. Kontrolą objęto także stan techniczny tych obiektów, ich przystosowanie do warunków ostrej zimy, zabezpieczenie przed innymi możliwymi zdarzeniami  ( zawalenia, zalania, itp.). Łącznie przeprowadzono kontrolę    w    28   obiektach.                   

-  w ramach akcji „  Bezpieczne Lato ”  w  roku  2008 przydzielono jednostkom i służbom powiatowym   zadania  w zakresie organizacji bezpiecznego wypoczynku letniego, kontroli realizacji zadań w tym zakresie w placówkach wypoczynkowych. Ponadto dokonano dwukrotnie oceny stanu bezpieczeństwa na obiektach wypoczynkowych  wieloaspektowo.  Z oceny końcowej wynika, że  obiekty zostały dobrze przygotowane, w czasie akcji „ Lato „ nie było wydarzeń zawinionych przez organizatorów wypoczynku letniego. W kontrolach  brały udział wszystkie służby prewencyjne Policji, PSP oraz organizacje nadzorujące wypoczynek a PCZK nadzorowało te działania;

- dokonano przeglądu wałów przeciwpowodziowych na głównych ciekach powiatowych : Nysa Szalona  i Wierzbiak wspólnie z przedstawicielami  DZM i UW we Wrocławiu  O/ Legnica.  Nie stwierdzono rażących uszkodzeń wałów i za kwalifikowane uszkodzenia  do tzw.  bieżącej  konserwacji.

         W związku z prognozowanym w  kraju zagrożeniem  pandemią ”  ptasiej grypy podejmowano  również w roku 2008 wzorem lat ubiegłych wspólne działania szkoleniowo – instruktażowe i organizacyjne  w zakresie  monitorowania zagrożeń  w  rejonach akwenów wodnych i miejsc  stałego przebywania ptactwa, oraz organizowano siły i środki dla służby  weterynaryjnej  do akcji  informacyjnej wśród ludności. 

Zostały zawarte przez powiat  porozumienia z dostawcami materiałów do odkażania.

           W celu  umacniania organizacji bezpieczeństwa powiatu prowadzono nowe  prace planistyczne,   i dokumentacyjne ,  a  między innymi :

- opracowano w roku 2008 nowy  wieloczęściowy  powiatowy  plan  reagowania kryzysowego   wraz    z  nową  mapą,  zawierającą w miarę pełny obraz  dyslokacji sił i środków ratownictwa kryzysowego, i miejsca newralgiczne  dla bezpieczeństwa wewnętrznego powiatu (  biegi sieci gazowniczej  i elektrycznej z  punktami ich pomiaru i zaworów bezpieczeństwa, wodociągi,  korytarz powietrzny lotniczy, strefy zagrożeń powodziowych i poldery zalewowe, itp.

- wykonano nową mapę zagrożenia powodziowego i infrastruktury powodziowej powiatu  z nowymi  zestawieniami  sił i środków  ochrony  powodziowej  gmin i służb powiatu .

Ponadto : 

-  uczestniczono  dwukrotnie  w szkoleniach organizowanych przez administrację wojewódzką  oraz zamiejscową w zakresie bezpieczeństwa, ratownictwa i organizacji pracy PCZK;

 - prowadzono  szkolenia  z  tematyki bezpieczeństwa  kryzysowego dla zespołów  powiatowej i gminnej administracji  samorządowej , realizujących  zadania z zakresu bezpieczeństwa wewnętrznego.

        W systemie codziennym Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego  odbierało z CZKW  DUW  we Wrocławiu  i   przekazywało pocztą internetową  meldunki do służb, inspekcji  i gminnym  zespołom reagowania, w tym :

- prognozy codzienne pogodowe dla obszaru kraju , 

- prognozy codzienne dla obszaru  województwa,

- prognozy codzienne dla obszaru kotliny jeleniogórskiej,

- ostrzeżenia i komunikaty  dot.  każdego typu zagrożeń  oraz zalecenia WCZK DUW,

-polecenia realizacyjne  zawarte w  wojewódzkim portalu internetowym Wydziału Zarządzania Kryzysowego,  nadzorując ich wykonanie i przesyłając  pocztą wychodzącą meldunki z realizacji zadań.

Opracowywano  bieżące zarządzenia i wytyczne  Starosty Jaworskiego w zakresie realizacji zadań  oraz komunikaty ostrzegawcze i informacyjne  dla ludności.   

 Biuro Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego w ramach organizacji  współdziałania obu pionów :  bezpieczeństwa kryzysowego i obronnego - dokonywało wprowadzania bieżących  danych do bazy wojewódzkiej  internetowej sił  i środków  „ ARGUS „  i nadzorowało prawidłowość  transferu  danych gminnych do CZKW DUW  zgodnie z zaleceniami. 
W zakresie  realizacji zadań związanych z poprawą stanu obronności powiatu : 
   - zaktualizowano plan operacyjny  powiatu jaworskiego na  wypadek konfliktu zbrojnego,  

 - zakończono opracowanie kart operacyjnych realizowanych zadań obronnych przez komórki          administracji samorządowej,

- opracowano plan stanowiska kierowania  Starosty Jaworskiego w DMP ( Dotychczasowym   Miejscu Pracy ) i  ZMP  ( Zapasowym Miejscu Pracy  ) na wypadek konfliktu zbrojnego;

- opracowano dokumentację punktu informacyjnego  HNS  ( sojuszniczych sił wsparcia) na okres konfliktu zbrojnego,

- zaktualizowano regulamin organizacyjny Starostwa Powiatowego na czas „W”,

- przeprowadzono trening Powiatowej  Akcji Kurierskiej oraz trening zespołu Stałego Dyżuru pod nadzorem przedstawicieli WKU Legnica   oraz  pracownika Oddziału Zamiejscowego WB i ZK DUW.

W zakresie  dalszej poprawy  bezpieczeństwa i ochrony zabytków :

- zaktualizowano powiatowy  plan ochrony zabytków na wypadek zagrożeń kryzysowych  i konfliktu zbrojnego,

- przeprowadzono lustrację 2 obiektów zabytkowych oraz relustrację wykonania prac remontowych  i  modernizacyjnych poprawiających bezpieczeństwo dwu obiektów,  tj :

  a) wymiany dachu i pokrycia wieży  kościelnej kościoła  parafialnego w Słupie,

  b) napraw dachu  kościoła oraz wykonania wjazdu  pożarowego przy kościele parafialnym  w Mierczycach,

  c) konsultowano z zarządcami obiektów i pracownikami gminnymi sprawy dot. prac konserwatorskich na obiektach ( kościoły w Bolkowie., Świnach oraz w Wądrożu Wielkim).

W zakresie bezpieczeństwa Ruchu drogowego:  
ZARZĄD    DRÓG  POWIATOWYCH  W  JAWORZE       oraz
WYDZIAŁ  KOMUNIKACJI  I  DROGOWNICTWA  STAROSTWA

W celu dalszej poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego w 2008 r. zrealizowano następujące przedsięwzięcia:

1. zatwierdzono 44 projekty w stałej lub czasowej organizacji ruchu,

2. wydano 6 zezwoleń na zorganizowanie imprez na drogach publicznych oraz wydano 4 uzgodnienia w tym zakresie, 

3. dokonano wiosennej i jesiennej kontroli oznakowania dróg,

4. odbyto 17 posiedzeń komisji ds. bezpieczeństwa ruchu drogowego.

Bezpośredni wpływ na bezpieczeństwo ruchu ma właściwe utrzymanie układu komunikacyjnego. Aby utrzymać układ komunikacyjny na właściwym poziomie zrealizowano następujące przedsięwzięcia: 

- wymieniono 145 znaków drogowych pionowych,

- wymieniono 115 słupków do znaków drogowych,

- ustawiono 7 luster drogowych,

- odnowiono 2747 m2 oznakowania poziomego,

- oznakowano znakami poziomymi drogę powiatową nr 2184 D relacji Prochowice –Jawor – Wądroże Wielkie. Przedsięwzięcie to w zasadniczy sposób poprawiło bezpieczeństwo ruchu w szczególności w nocy i warunkach niedostatecznej widoczności,

- wykoszono trawy i chaszcze w pasach drogowych ze szczególnym uwzględnieniem miejsc gdzie została ograniczona widoczność (łuki, skrzyżowania) – łącznie na długości 285 km
- wycięto 218 drzew,

- wykonano 13 419 m2  remontów cząstkowych jezdni i chodników.

Wykonano odbudowę nawierzchni, utwardzono chodniki ul. Starojaworskiej i wymieniono oznakowanie pionowe.

Odbudowano nawierzchnię drogi powiatowej nr 2787 D relacji Sady Górne  - granica powiatu na długości 900 m.

Odbudowano nawierzchnię drogi powiatowej nr 2811 D relacji Sichów – Stanisławów (II etap) na długości 2 475 m.

Odbudowano nawierzchnię drogi powiatowej nr 2829 D relacji Bolków – Gorzanowice na długości 1 830 m.

Wybudowano   zatokę postojową przy drodze powiatowej nr 2792 D w miejscowości  Snowidza.

Wykonano miejsca parkingowe  przy drodze powiatowej nr 2792 D w  miejscowości  Snowidza.

Wybudowano chodnik w ciągu drogi powiatowej nr 2184 D w miejscowości  

Mierczyce na  długości 96 mb.

Wybudowano chodnik  na długości 165 mb wraz z kładką dla pieszych na potoku  Paszówka i muru oporowego na długości 75 m ( 82,30 m3)    w miejscowości   Paszowice.

Wykoszono  pasy zieleni w mieście Jawor  - 13.000 m2.

Zamontowano bariery ochronne Sp 09 :

                   - w ciągu drogi nr 2814 D w m. Lipa – 20,00 mb

                   - w ciągu drogi nr 2826 D w m. Mysłów – 57,00 mb

                   - w ciągu drogi nr 2188 D w m. Snowidza – 68,00 mb

                   - w ciągu drogi nr 2811 D Sichów – Stanisławów – 16,00 mb

                   - w ciągu drogi nr 2814 D w m. Paszowice – 16,00 mb.   

W ramach działań profilaktycznych: 

          Na zlecenie Komisji Bezpieczeństwa przy Staroście, Powiatowe Centrum Poradnictwa Psychologiczno – Pedagogicznego i Doradztwa Metodycznego w Jaworze opracowało anonimową ankietę oraz przeprowadziło badania problemów uzależnień wśród młodzieży szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z terenu powiatu jaworskiego.  Badaniem objęto 1880 uczniów uczęszczających do 52 klas gimnazjalnych i 43 klas szkół ponadgimnazjalnych. Celem badań była ocena zagrożenia od alkoholu i papierosów wśród młodzieży oraz poznanie miejsc, okoliczności i dostępności środków psychotropowych /narkotyki i inne środki uzależniające/.
Całość diagnozy posłuży do dalszego monitoringu problemu, zarówno w poszczególnych szkołach, jak i  na terenie całego powiatu.
          W trosce o bezpieczeństwo uczniów w placówkach oświatowych i wychowawczych zainstalowano w nich monitoring. Wartość tych inwestycji ukazuje poniższa tabela:
	Lp.
	Szkoła / placówka 
	Szacunkowy koszt

całkowity (w zł)
	Wnioskowana kwota dofinansowania
	Środki własne

	1
	2
	3
	4
	5

	1. 

2.

3.

4.

5.
	Powiatowe Centrum Kształcenia Zawodowego w Jaworze

Internat Zespołu Szkół Agrobiznesu 

w Bolkowie

Zespół Szkół Agrobiznesu w Bolkowie

I Zespół Szkół Ogólnokształcących w Jaworze

Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy 

w Jaworze


	15 982,00

10 906,80

4 758,00

16 738,00

22 529,00
	14 383,80

8 725,44

4 282,20

15 064,00

10 473,00
	1 598,20 (90%)
2 181,36

(80%)

475,80  (90%)

1 674,00 (90%)

12 055,64

(80%)

	Razem
	70 913,80
	52 929,00
	17 984,80


Całkowita wartość projektu – 70 913,80 zł
Środki otrzymane  z  Ministerstwa Edukacji,  z  Rządowego Programu „Monitoring Wizyjny  w Szkołach i Placówkach” – 52 929,00 zł

          W ramach organizacji czasu wolnego młodzieży w szkołach ponadgimnazjalnych w 2008 roku zorganizowano zajęcia pozalekcyjne.



Od marca do grudnia . młodzież korzystała w szkołach z zajęć sportowo         – rekreacyjnych finansowanych prawie w 50 % ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki /47.508 zł/ oraz w pozostałym stopniu ze środków powiatu jaworskiego /48.492 zł/. W ramach tego projektu organizowane były takie zajęcia jak:

· w Zespole Szkół Agrobiznesu w Bolkowie – piłka siatkowa dziewcząt i chłopców, piłka nożna;  na zajęcia uczęszczało 47 uczniów,

· w Specjalnym Ośrodku Szkolno – Wychowawczym w Jaworze – piłka nożna, na zajęcia uczęszczało 15 uczniów,

· w I Zespole Szkół Ogólnokształcących w Jaworze – piłka siatkowa dziewcząt i chłopców, koszykówka, taniec; w zajęciach brało udział 86 uczniów,

· w Powiatowym Centrum Kształcenia Zawodowego w Jaworze – taniec, piłka siatkowa dziewcząt i chłopców, koszykówka; w zajęciach brało udział 69 uczniów.

Ogółem w zajęciach brało udział 217 uczniów. Zajęcia przeciętnie odbywały się w godzinach pozalekcyjnych raz w tygodniu po 2 godziny. Ich celem bylo propagowanie zdrowego stylu życia, tym samym wypełniając wolne popołudniowe godziny i umożliwiając młodzieży aktywne spędzenie czasu.

           Poza tym w każdej szkole organizowane były  następujące koła zainteresowań:

· w ZSA: koło historyczne, turystyczne, Szkolna Internetowa Gra Giełdowa,

· w I ZSO: Szkolne Koło PCK, kółko artystyczne, koła przedmiotowe z następujących przedmiotów: język polski – 2 koła, język angielski – 2 koła, język niemiecki – 3 koła, język rosyjski – 2 koła, historia/wos – 6 kół, matematyka – 2 koła, biologia – 2 koła, chemia- 2 koła, fizyka – 2 koła. W zajęciach 23 kół przedmiotowych uczestniczyło 265 uczniów.

· w PCKZ: Klub Młodego Regionalisty, Szkolny Teatr Wyobraźni “Katharsis”, koło szachowe, koło turystyczne,

· w SOSW: koło fotograficzne, koło matematyczne, muzykoterapia, plastyczne, zespół artystyczny, koło językowe,  teatralne,  komputerowe, zajęcia taneczne, koło turystyczne i historyczne.

Ponadto w każdej szkole ponadgimnazjalnej prowadzone były  konsultacje przedmiotowe:

· w ZSA: język polski, język niemiecki, język angielski, historia, wos, matematyka, biologia, 

· w PCKZ: język polski, matematyka, geografia, wos, historia, język niemiecki, język angielski, język rosyjski, przedmioty ekonomiczne zawodowe.

Zajęcia były  prowadzone  przez nauczycieli nieodpłatnie.

X. SAMORZĄDY GMINNE

GMINA  JAWOR 
1. W zakresie bezpieczeństwa i porządku publicznego:

W ramach współpracy z Komendą Powiatową Policji w Jaworze: 
- dofinansowano dodatkowe patrole służby ponadnormatywnej  

  w miejscach o zwiększonym ryzyku przestępczości w ilości 2 848  

  godzin na kwotę 56 960 zł, 
- przekazano 3 000 zł na zakup paliwa do pojazdów służbowych Policji 
   patrolujących miasto, 
- przekazano 3 000 zł na zakup laptopa dla dzielnicowych,
- w wysokości 18 500 zł dofinansowano zakup radiowozu marki KIA 
  CEED dla Komendy Powiatowej Policji w Jaworze.

Sprawy bezpieczeństwa oraz narkomanii i innych uzależnień w szkołach były omawiane na posiedzeniu Komisji Porządku Publicznego Rady Miejskiej w Jaworze przy współudziale przedstawiciela Komendy Powiatowej Policji w Jaworze.

W roku 2007 przystąpiliśmy do Rządowego programu wspierania w latach 2007-2009 bezpiecznych warunków nauki, wychowania i opieki w publicznych szkołach i placówkach „Monitoring wizyjny w szkołach i placówkach”.

W ramach w/w programu Gmina Jawor otrzymała dofinansowanie do zakupu, instalacji oraz późniejszej modernizacji i rozszerzenia zestawów do monitoringu wizyjnego w szkołach mających liczbę uczniów powyżej 160. Zamontowano monitoring w Szkole Podstawowej nr 1, Szkole Podstawowej                nr 5, Gimnazjum nr 1 oraz Zespole Szkół Ogólnokształcących.

Ponadto w szkołach prowadzone były programy:

· profilaktyczne z zakresu przeciwdziałania narkomanii dla uczniów wszystkich III klas Gimnazjum Nr 1 i Nr 2 w Jaworze, 

· edukacyjne z zakresu profilaktyki uzależnień we wszystkich szkołach podstawowych,

· „Stop Przemocy” we wszystkich klasach Zespołu Szkół Ogólnokształcących w Jaworze,

· „Trzeźwi Kierowcy-Bezpieczne Dzieci” (impreza na terenie boiska szkolnego Szkoły Podstawowej Nr 1 w Jaworze). 

Gmina Jawor przekazała do:

1) Szkoły Podstawowej Nr 5 w Jaworze 3 000 zł na organizację Turnieju Wiedzy o Bezpieczeństwie Ruchu Drogowego, Gminnego Konkursu Ruchu Drogowego „Bezpieczna Droga do Szkoły”, Powiatowego konkursu plastycznego „Bezpiecznie jeżdżę rowerem” i organizację „Szkolnego Dnia Przeciw Przemocy”.

2) Gimnazjum Nr 1 w Jaworze 3 000 zł na organizację zajęć z zakresu wychowania komunikacyjnego, udzielania pierwszej pomocy oraz na organizację konkursu plastycznego „Bezpieczna szkoła, bezpieczne wakacje”.

1. W Kurierze Jaworskim umieszczono artykuły promujące prospołeczne wzory zachowań.

2. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Jaworze systematycznie kontroluje placówki zajmujące się sprzedażą napojów alkoholowych. W 2008 roku przeprowadzono 108 kontroli, tj. o 9 więcej niż w roku 2007.

2.  W ramach bezpieczeństwa powodziowego miasta Jawora:

1. Zakończono zadanie inwestycyjne pn. „ Odwodnienie wzdłuż ogrodzenia Ośrodka Wypoczynkowego „Jawornik” - wartość zadania 131.644,60 zł;

2. Wykonano zadanie inwestycyjne pn. „Remont lub odbudowa obiektów infrastruktury technicznej - dostawa i instalacja pomostu pływającego na terenie Ośrodka Wypoczynkowego Jawornik” - wartość zadania 119.513,03 zł;

3. Zakończono realizację inwestycji pn. ”Modernizacja i odbudowa wałów p.pow. rzeki Nysa Szalona km 17+303 - 18+414”, odbudowano wał na odcinku 1,216 km, od mostu przy ulicy Limanowskiego w kierunku Starego Jawora, poprowadzono wzdłuż wału drogę utwardzoną szer. 2 m, a także udrożniono koryto rzeki i zabezpieczono skarpy rzeki narzutem kamiennym. Łączna wartość zrealizowanej inwestycji wyniosła ok. 1,5 mln zł. Inwestorem zadania był Dolnośląski Zarząd Melioracji i Urządzeń Wodnych we Wrocławiu i Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej we Wrocławiu. Gmina Jawor aktywnie uczestniczyła w przygotowaniach mających na celu  podjęcie tej inwestycji na terenie miasta oraz staraniach o pozyskanie środków unijnych w Regionalnym Komitecie Sterującym ds. Rozwoju Regionalnego.

3. Inne przedsięwzięcia:

1. Dofinansowano Ochotniczą Straż Pożarną w Jaworze kwotą 61 816 zł , która została przeznaczona na zakup wyposażenia, akcesoriów i paliwa do samochodu pożarniczego, wymianę kotła centralnego ogrzewania - gazowego w budynku OSP, ubezpieczenie członków OSP i samochodu pożarniczego, wypłatę ekwiwalentu pieniężnego za udział w działaniach ratowniczych, obsługę i konserwację samochodu, zakup energii i usług telefonicznych,

2. Dofinansowano Komendę Powiatową Państwowej Straży Pożarnej w Jaworze przekazując dotację na dofinansowanie zakupu średniego samochodu ratowniczo-gaśniczego w kwocie 50 000 zł.

GMINA  BOLKÓW

Poprawa porządku publicznego i bezpieczeństwa mieszkańców gminy Bolków jest jednym z ważniejszych elementów  działania.  W szczególności polegały one na:

- monitorowaniu zagrożeń, ich analizowaniu, wyciąganiu wniosków, określaniu zadań,

- współpracy z kadrą kierowniczą szkół w zakresie miejscowych patologii związanych z narkomanią, alkoholizmem, zwalczaniem agresji i zapobiegania przestępczości nieletnich,

- propagowaniu pozytywnych zachowań dzieci i młodzieży poprzez różnego rodzaju konkursy, zajęcia terenowe, prelekcje, pokazy ratownictwa technicznego i medycznego,

- współpracy z policją polegającej na koordynacji działań prewencyjnych, ochronie miejscowych imprez, prezentacji dzielnicowych i ich zakresu działania,

- rozpowszechnianiu materiałów informacyjnych dla ludności w zakresie sposobu zachowania się w przypadkach miejscowych zagrożeń, klęsk żywiołowych,

- podejmowaniu działań mających na celu zwiększenie ilości patroli prewencyjnych Policji, włączeniu Policji (dzielnicowych) do sieci powiadamiania i ostrzegania (sieć telefonii komórkowej)

- organizowaniu pokazów służb ratowniczych - przeciwpożarowych, ratownictwa technicznego i ratownictwa medycznego – w celu pokazania, na czym polega współczesne ratownictwo, jak się zachować, kiedy jest się uczestnikiem wypadku, zdarzenia czy katastrofy, jakie obowiązują procedury służb ratowniczych,

- koordynowaniu i inicjowaniu akcji „bezpieczne wakacje”, „bezpieczny wypoczynek”.
Większość wymienionych zadań realizowana jest z mocy prawa przez merytoryczne podmioty takie jak: policja, służby medyczne, straż pożarną, szkoły, ośrodki kultury, stowarzyszenia, związki wyznaniowe, kluby sportowe i inne organizacje mające w zakresie swojego działania zapobiegania przestępczości oraz poprawy porządku publicznego i bezpieczeństwa obywateli.


Na realizację części wyżej wymienionych przedsięwzięć wydatkowane były następujące środki finansowe:

· w dziale bezpieczeństwa:

- utrzymanie straży pożarnych

222 tys.

- zarządzanie kryzysowe, OC itp.
           13 tys.

- dofinansowanie policji 


  19 tys.

- dofinansowanie PSP Jawor

              6 tys.

- profilaktyka przeciwalkoholowa
          184 tys.


w szczególności:

· opłacono Policji abonament za telefony komórkowe służący do kontaktu mieszkańców z dzielnicowymi (4 telefony) na kwotę 1,2 tys. zł,

· dofinansowano Policji zakup samochodu operacyjnego (radiowozu) w kwocie 17 tys. zł

· zakupiono dla Policji sprzęt peryferyjny do komputerów (drukarki) ok. 0,4 tys. zł

· przekazano 6 tys. zł dla PSP Jawor jako dofinansowanie zakupu samochodu pożarniczego,

· sfinansowano turniej wiedzy pożarniczej na szczeblu gminy i powiatu.

· wykonano założony program przeciwdziałania patologiom związanym z alkoholizmem (świetlice, terapeuci itp.)

· zorganizowano obozy dla młodzieży i dzieci z programem wypoczynkowo-szkoleniowym w zakresie bezpieczeństwa i zapobiegania patologiom społecznym.

GMINA MĘCINKA

1.W zakresie bezpieczeństwa w  ruchu drogowym:

 Większość dróg publicznych na terenie gminy, ma  status dróg powiatowych. Stąd też problem ich utrzymania w sposób dający gwarancję bezpieczeństwa użytkownikom, to troska ich właścicieli (zarządców).W przypadku dróg gminnych taka troska nie zniknęła i nie znika z pola widzenia właściciela. W 2008r. na  około 10% długości dróg gminnych publicznych została wykonana nowa nawierzchnia. Wprowadzono również nowe oznakowanie pionowe i poziome, zmierzające do poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego. Na licznych odcinkach dróg zamontowano progi zwalniające w celu ograniczenia prędkości, co również ma wpływ na bezpieczeństwo w ruchu drogowym.

2.W zakresie Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałaniu Narkomanii:

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałaniu Narkomanii w gminie Męcinka na rok 2008 został zmieniony w dniu 20 lutego 2008 r.  uchwałą  Rady Gminy w Męcince Nr XV/97/08 zmieniającą uchwałę w  sprawie gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii na rok 2008.

Podstawowym celem programu było zapobieganie powstawaniu nowych problemów alkoholowych, zmianę wzorców spożywania alkoholu, zmniejszenie rozmiarów  występujących problemów alkoholowych. Gminna komisja rozwiązywania problemów alkoholowych odgrywała znaczącą rolę w realizacji programu, inicjowała zadania związane z profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz podejmowała czynności zmierzające do orzeczenia o zastosowaniu wobec osoby uzależnionej, obowiązku poddania się leczeniu w zakładzie lecznictwa odwykowego.

W ślad za celem głównym, w którym „rozpisane” są cele szczegółowe w roku 2008 podejmowane były i są działania zmierzające w kierunku szeroko rozumianej edukacji. Wszystkie zadania oparte były i są na funkcji edukacyjnej, której celem było pobudzenie działań grupy do łączenia i umiejętnego oraz efektywnego wykorzystania informacji pochodzących z różnych źródeł, przekazywanych za pomocą różnych kanałów i kontekstów komunikacji zwrotnej. Priorytetem było objęcie tymi działaniami głównie dzieci i młodzież, która stanowi fundament struktury społecznej. 

Drugim zbiorem beneficjentów, na który nakierowane były inicjowane i realizowane zadania wynikające z programu, to osoby uzależnione od alkoholu i poszczególni członkowie rodzin tkwiący bezpośrednio w sytuacji kryzysowej.

Wszystkie zamierzone działania miały i mają na celu uchwycenie sterów nad podziałami społecznymi poprzez kreację struktur podsystemów /normatywnego, wartości, priorytetów, prozdrowotnego stylu życia wolnego od uzależnień/. 

1) Punkt Konsultacyjny.

 Punkt Konsultacyjny był czynny 4 razy w miesiącu /każdy roboczy wtorek w godz. 1600 do 1800.  

Wszystkie osoby były informowane o przebiegu choroby alkoholowej i sposobach leczenia.  

Praca w Punkcie polegała na postawieniu diagnozy dotyczącej uzależnień. Kolejnym etapem było odpowiednie „zaprogramowanie” i prowadzenie rozmowy, tak aby sytuacje, które są niepożądanym wytworem życia codziennego, a skutkiem uzależnienia, były uświadamiane, a następnie eliminowane przez funkcje korygującą. Rozmowa socjoterapeutyczna polegała na aktywnym uczestniczeniu i wspomaganiu  w procesie nabywania wiedzy o sobie samym w sytuacji eliminacji niewłaściwych postaw i zachowań w stanie uzależnienia poprzez zachęcanie do podjęcia dobrowolnego leczenia odwykowego, oferowaniu pomocy w uzyskaniu miejsca w placówkach odwykowych, udzielaniu wsparcia i pomocy osobom podejmującym próby utrzymywania abstynencji oraz udzielaniu informacji rodzinom osób uzależnionych o sposobach radzenia sobie z osobą uzależnioną.

W ramach punktu działa grupa AA – mityngi odbywały się cztery razy w miesiącu. 

2) Akcja letnia.

W 2008 roku organizatorem kolonii w Rewalu (nad morzem) był Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Męcince  – zadanie to zostało zlecone PHU „Elzam” s. c. w Legnicy.

Uczestnikami byli uczniowie funkcjonujący w rodzinach o niskich dochodach jak również z rodzin niepełnych, patologicznych. Głównym kryterium doboru była dysfunkcyjność spowodowana chorobą alkoholową.
Podczas w/w wypoczynku realizowany był program psychoterapeutyczny dotyczący profilaktyki uzależnień i promocji zdrowia /zachowań prozdrowotnych/. 

Ponadto, Gmina Męcinka w roku 2008 dofinansowała zakup radiowozu dla Komendy Powiatowej Policji w Jaworze w kwocie 4.000 zł, a także zakup średniego samochodu ratowniczo – gaśniczego z napędem terenowym dla Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Jaworze kwotą 5.000 zł
GMINA  MŚCIWOJÓW

W roku 2008.Gmina Mściwojów wsparła finansowo służby  Policji, Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej, Ochotniczych Straży Pożarnych  w następujący sposób: 

-  dofinansowano zakup średniego samochodu ratownictwa gaśniczego PSP Jawor  -5.000 zł

-  dofinansowano opłaty z tytułu zakupu usług telekomunikacyjnych telefonii komórkowej dla  Komendy Powiatowej Policji w Jaworze w kwocie - 450,55 zł

- pokryto koszty bieżące utrzymania samochodu pożarniczego FORD TRANSIT - 4.141,72 zł

- dofinansowanie zakupu sprzętu i wyposażenie dla członków OSP Marcinowice -  500,03  zł 

-  zakup motopompy dla OSP Targoszyn -  1.250,00 zł

- dofinansowano remont świetlicy strażackiej przy OSP Mściwojów –  47.268,44 zł

- dofinansowano remont boksu garażowego przy OSP w Marcinowicach – 27.012,58  zł

       W zakresie profilaktyki i działań prewencyjnych aktywny udział brały szkoły podstawowe , gimnazjum oraz Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej . W ciągu roku szkolnego organizowały w swoich placówkach cykl spotkań dot. programu profilaktycznego w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii. Jednostki te realizowały ten program w następujący sposób :

        1. W 2008 roku na terenie Publicznego Gimnazjum w Marcinowicach zorganizowano dla 40 dzieci rolników , półkolonie przy współpracy z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej i Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Dziećmi zajmowała się wykwalifikowana kadra pedagogiczna. W programie półkolonii zorganizowano m.in. zajęcia z zakresu bezpieczeństwa w ruchu drogowym, rozgrywki sportowe promujące zdrowy styl życia , przeprowadzono szereg konkursów profilaktycznych.

         2. Miejscowy klub 4-H zorganizował coroczną imprezę plenerową „ Mściwojowskie   Wianki – Janki . W ramach tej imprezy odbyły się zajęcia profilaktyczne pt. „ Chodzi nam o to , aby sobą być i zdrowo żyć  „ dla uczniów , młodzieży i dorosłych. Celem zajęć było umożliwienie współpracy i integracji grup społecznych w tworzeniu zdrowego  środowiska lokalnego , poprzez wspólne zabawy , gry sportowe oraz kultywowania tradycji ludowych – puszczanie wianków , szukanie kwiatu paproci. Impreza ta to alternatywa dla nadużywania alkoholu , narkotyków i zachowań ryzykownych .  W imprezie udział wzięło ok. 100 osób. 

        3. W miesiącu sierpniu br. Ochotnicza Straż Pożarna w Marcinowicach zorganizowała biwak edukacyjny „ Letnia Szkoła Bezpieczeństwa „. Jednostka otrzymała od Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej w Ramach Rządowego Programu – Fundusz Inicjatyw Społecznych dotację w wysokości 14.795 zł. Dzięki tej pomocy finansowej odbyły się dwa trzydniowe biwaki dla 80 dzieci z terenu gminy . Zadaniem projektu było wyrobienie wśród młodszej społeczności skutecznych sposobów reakcji w obliczu zagrożenia oraz uświadomienia jak postępować i udzielać pierwszej pomocy przedmedycznej. Zrealizowano panel tematyczny- „ Płytka wyobraźnia-czyli bezpieczeństwo nad wodą „ , „ Bezpieczni w górach „ , Zostać Strażakiem „ ,  „Potrafię ratować „ . Przy realizacji biwaków współpracowały :

- Szkoła Podstawowa – Targoszyn , Snowidza , Niedaszów

- Powiatowa Komenda Straży Pożarnej w Jaworze

- Urząd Gminy w Mściwojowie

            Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, zbadał skale występowania na terenie gminy rodzin i środowisk patologicznie zagrożonych. Rodziny te mogą skorzystać z porad psychologa   w  działającym punkcie konsultacyjnym. Konsultacje odbywają się raz w miesiącu. Zadaniem punktu konsultacyjnego jest udzielanie pomocy wszystkim osobom zainteresowanym i szukającym pomocy w sferze uzależnienia od alkoholu i innych środków toksycznych o działaniu odurzającym, narkotycznym oraz będącymi ofiarami przemocy w rodzinie. Podejmowane działania polegają na uruchomieniu procedur administracyjno-prawnych związanych z kierowaniem osób, którym zarzuca się nadużywanie napojów alkoholowych  na przymusowe leczenie odwykowe. Punkt konsultacyjny pełni ważną rolę w lokalnym systemie pomocy zwłaszcza w gminach, w których nie ma placówek lecznictwa odwykowego lub dostęp do nich jest w jakiś sposób utrudniony ze względu na dużą  odległość  lub sytuacje materialną rodziny. W ostatnim okresie z porad psychologiczno – prawnych skorzystało 45 osób, wiele z nich kilkakrotnie.

             Należy podkreślić działalność Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, która spotyka się cyklicznie. Przyjęty uchwałą Rady Gminy Mściwojów,  Gminny Program Profilaktyki, Rozwiązywania problemów Alkoholowych i Przeciwdziałaniu Narkomanii na rok 2008 realizowany jest zgodnie z przyjętym  harmonogramem.

Działania Komisji dotyczyły  również współpracy z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej przy organizacji Dnia Dziecka dla dzieci niepełnosprawnych wśród których były dzieci z rodzin dysfunkcyjnych z terenu Gminy.

           Ze środków Gminnej Komisji Rozwiązywania problemów alkoholowych finansowana jest działalność zespołów sportowych prowadzącą profilaktyczna realizację programu rozwiązywania problemów alkoholowych w szczególności dla dzieci i młodzieży.   

          Na rzecz poprawy bezpieczeństwa, ładu i porządku publicznego zadania wykonywały służby Policji. Kontrolowano placówki handlowe i gastronomiczne w zakresie przestrzegania ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Podejmowano doraźne interwencje.

GMINA  PASZOWICE

Na XV posiedzeniu sesji Rady Gminy  w dniu 26 lutego 2008 roku został przyjęty „Program Bezpieczeństwa, Ładu   i Porządku Publicznego realizowany na terenie Gminy Paszowice w 2008 roku”.  W „Programie” działania zostały podzielone na poniższe grupy zadań:

· bezpieczeństwo dzieci i młodzieży;

· prewencja ppoż i działalność OSP;

· profilaktyka rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii;

· współpraca z Komendą Powiatową Policji w Jaworze;

· poprawa bezpieczeństwa na drogach publicznych;

· działalność Gminnego Zespołu Reagowania Kryzysowego;

· realizacja regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Paszowice.


Zapewnienie bezpieczeństwa dzieci i młodzieży to opieka opiekunów w drodze do   i ze szkoły, to zajęcia w świetlicach wiejskich i Gminnym Ośrodku Kultury w ramach zagospodarowywania wolnego czasu. Okres ferii zimowych i wakacji, to różnego rodzaju formy wspólnych zabaw, wyjazdów i innych form spędzania wolnego czasu dla wszystkich dzieci i młodzieży pozostających w domu. Funkcjonowanie punktu psychoterapeutycznego i świetlic psychoterapeutycznych oraz działania Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej przyczynia się do rozwiązywania problemów alkoholowych i  sporadycznych problemów  przemocy w rodzinie. Do realizacji tych działań w sposób bardzo aktywny włączają się dyrekcje szkół działających na terenie gminy. 

 
W ramach działalności OSP główny wysiłek skierowano na działania prewencyjne. Zorganizowano dni otwartych strażnic ppoż., a w ramach zawodów strażackich pokazy działań jednostek ratowniczych i udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej. We współpracy ze szkołami zorganizowano konkurs plastyczny i konkurs wiedzy pożarniczej.

W działaniach prewencyjnych zmierzających do poprawy bezpieczeństwa przeciwpożarowego wykorzystywano dostępne sposoby informowania lokalnego społeczeństwa o tych problemach w tym biuletyn informacyjny „Kurier”.


Działania ze strony władz gminy i kierownictwa urzędu w sprawie bezpieczeństwa mieszkańców gminy odbywają się przy ścisłej współpracy z Komendą Powiatową Policji   w Jaworze oraz z dzielnicowym tej komendy mający opiekę nad Gminą Paszowice. 

Organizowane są wspólne akcje  tak na przykład w sprawie przestrzegania Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy co zaowocowało  wzrostem zawartych umów na wywóz nieczystości stałych.

        Dużą wagę przywiązuje się do poprawy bezpieczeństwa na gminnych drogach publicznych. W 2008 roku postawiono cztery nowe wiaty przystankowe w miejscowościach: Jakuszowa, Grobla, Pogwizdów i Paszowice, na bieżąco jest inwentaryzowane i naprawiane oznakowanie dróg. Pobocza dróg gminnych koszone są na bieżąco tak, aby była zapewniona właściwa widoczność dla użytkowników tych dróg. Na drodze gminnej w Paszowicach zainstalowano dwa progi spowalniające a w Bolkowicach wykonano remonty dróg gminnych, wspólnie ze Starostwem Powiatowym w Paszowicach zadbano o chodniki.


Zgodnie z nowymi regulacjami prawnymi powołano Zespół Reagowania Kryzysowego, opracowano stosowne plany .Przeanalizowano potrzeby i wyposażenie komitetu przeciwpowodziowego.


Zadania zapewnienia bezpieczeństwa, ładu i porządku publicznego mieszkańca Gminy Paszowice są zadaniami priorytetowymi realizowanymi na bieżąco w ramach codziennej działalności urzędu i władz gminy, a wynikającymi z bieżących potrzeb mieszkańców, a nie tylko z opracowanych planów i  innych dokumentów w tym zakresie.

GMINA  WĄDROŻE  WIELKIE

W Gminie nie ma opracowanych programów prewencyjnych jak też poprawy bezpieczeństwa i porządku publicznego, które ściśle powiązane są z finansowaniem tego typu działań. 
          W roku 2008  budżet gminy został znacznie uszczuplony ze względu na pożar jaki miał miejsce w Przedszkolu w Wądrożu Wielkim. 
Natomiast  program profilaktyczny został opracowany przez Gminną Komisję do spraw Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Narkomanii działającą przy Wójcie Gminy. Skupia się on na działaniach profilaktycznych dzieci i młodzieży, są to przede wszystkim: 
- prelekcje,
- spotkania ze specjalistami ds. uzależnień,
- wycieczki, 
- materiały propagandowe, 
- nagrody za udział  w konkursach 
Na ten cel w roku 2008 wydatkowana została kwota - 63 572 zł. 
          Został pozyskany samochód typu Opel Compo, który został przystosowany dla OSP Wądroże Wielkie oraz  zakupiono radiostację Motorola i sygnalizację zadanie to zostało wykonane w kwocie 4 500 zł.
Kwotę 5 000 zł. Gmina przekazała na zakup specjalistycznego samochodu pożarniczego dla Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Jaworze.     
XI. PODSUMOWANIE.
         Podsumowując przedstawioną informację, należy stwierdzić, iż wszystkie podmioty uczestniczące w realizacji „Powiatowego Programu Zapobiegania Przestępczości oraz Poprawy Porządku Publicznego i Bezpieczeństwa Obywateli na lata 2007 – 2010”, dobrze zrealizowały postawione przed nimi zadania  oraz pozyskały środki finansowe umożliwiające tę realizację. Dotyczy to zarówno służb,  inspekcji, urzędów, szkół, organizacji, ale i samorządów, które z coraz większym zaangażowaniem merytorycznym i finansowym włączają się w poprawę stanu bezpieczeństwa publicznego i jego poczucie wśród mieszkańców Ziemi Jaworskiej.
                                                                                     Przewodniczący Komisji
                                                                                        Starosta Jaworski

                                                                                     /-/ Stanisław Laskowski
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